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Toyotismo e Terceira Revolugao Industrial

1. A partir dos anos 70, imp&e-se um movimento de desconcentracdo da produgéo

industrial, uma das manifestagées do desdobramento da diviséo territorial do trabalho no
Brasil. A produgao industrial torna-se mais complexa, estendendo-se, sobretudo, para

novas areas do Sul e para alguns pontos do Centro-Oeste, do Nordeste e do Norte.
SANTOS, M.; SILVEIRA, M. L. O Brasil: territério e sociedade no inicio do século XXI. Rio de Janeiro:
Record, 2002 (fragmento).

Um fator geogréafico que contribui para o tipo de alteragédo da configuragao territorial
descrito no texto é:

a) Obsolescéncia dos portos.

b) Estatizacdo de empresas.

c) Eliminagdo de incentivos fiscais.

d) Ampliacéo de politicas protecionistas.

e) Desenvolvimento dos meios de comunicacéo.

Leia os textos abaixo:

| - A situagédo de um trabalhador Paulo Henrique de Jesus esta ha quatro meses
desempregado. Com o Ensino Médio completo, ou seja, 11 anos de estudo, ele perdeu a
vaga que preenchia ha oito anos de encarregado numa transportadora de valores,
ganhando R$800,00. Desde entdo, e com 50 curriculos ja distribuidos, s6 encontra
oferta para ganhar R$300,00, um saléario minimo. Ele aceitou trabalhar por esse valor,

sem carteira assinada, como gargom numa casa de festas para fazer frente as despesas.
(O Globo, 20/07/2005.)

Il - Uma interpretacéo sobre o acesso ao mercado de trabalho
Atualmente, a baixa qualificagcdo da mao-de-obra é um dos responséveis pelo
desemprego no Brasil.

A relacdo que se estabelece entre a situacéo (l) e a interpretacéo (ll) e a razdo para essa
relagdo aparece em:

a) Il explica | - Nos niveis de escolaridade mais baixos héa dificuldade de acesso ao
mercado de trabalho.

b) | reforca Il - Os avangos tecnolégicos da Terceira Revolugdo Industrial garantem
somente o acesso ao trabalho para aqueles de formagédo em nivel superior.
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c) | desmente Il - O mundo globalizado promoveu desemprego especialmente para
pessoas entre 10 e 15 anos de estudo.

d) Il justifica | - O desemprego estrutural leva a exclusdo de trabalhadores com
escolaridade de nivel médio incompleto.

e) Il complementa | - O longo periodo de baixo crescimento econémico acirrou a
competicdo, e pessoas de maior escolaridade passam a aceitar fungdes que nao
correspondem a sua formagéo.

NEVES, E. Engraxate. Disponivel em: www.grafar blogspol.com. Acesso em: 15 few. 2013,

Considerando-se a dindmica entre tecnologia e organizagdo do trabalho, a representacgéo
contida no cartum é caracterizada pelo pessimismo em relagéo a

a) ideia de progresso.

b) concentragéo do capital.

c) noc3o de sustentabilidade.

d) organizagéo dos sindicatos.

e) obsolescéncia dos equipamentos.

4. Uma dimensao da flexibilizagdo do tempo de trabalho é a sutileza cada vez maior das
fronteiras que separam o espacgo de trabalho e o do lar, o tempo de trabalho e o de nédo
trabalho. Os mecanismos modernos de comunicagao permitem que, no horério de
descanso, os trabalhadores permanecam ligados a empresa. Mesmo nao exercendo
diretamente suas atividades profissionais, o trabalhador fica a disposicdo da empresa ou
leva problemas para refletir em casa. E muito comum o trabalhador estar de plantao,
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para o caso de a empresa ligar para o seu celular ou pager. A remuneragéo para esse

estado de alerta é irriséria ou inexistente.
KREIN, J. D. Mudancas e tendéncias recentes na regulagdo do trabalho. In: DEDECCA, C. S.; PRONI, M.
W. (Org.). Politicas publicas e trabalho: textos para estudo dirigido. Campinas: IE/Unicamp; Brasilia: MTE,
2006 (adaptado).

A relacdo entre mudancas tecnolégicas e tempo de trabalho apresentada pelo texto
implica o

a) prolongamento da jornada de trabalho com a intensificacdo da exploracgéo.

b) aumento da fragmentagéo da produgéo com a racionalizagdo do trabalho.

c) privilégio de funcionarios familiarizados com equipamentos eletrénicos.

d) crescimento da contratacdo de méo de obra pouco qualificada.

e) declinio dos salérios pagos aos empregados mais idosos.

Falava-se, antes, de autonomia da producao para significar que uma empresa, ao
assegurar a produgao, buscava também manipular a opinido pela via da publicidade.
Nesse caso, o fato gerador do consumo seria a produgao. Mas, atualmente, as empresas
hegemonicas produzem o consumidor antes mesmo de produzirem os produtos. Um
dado essencial do entendimento do consumo é que a produgéo do consumidor, hoje,

precede a produgao dos bens e dos servigos.
SANTOS, M. Por uma outra globalizagdo: do pensamento unico a consciéncia universal. Rio de Janeiro:
Record, 2000 (adaptado).

O tipo de relagéo entre producdo e consumo discutido no texto pressupde o(a)
a) aumento do poder aquisitivo.
b) estimulo a livre concorréncia.
c) criagédo de novas necessidades.
d) formacéo de grandes estoques.
e) implantacéo de linhas de montagem.

No final do século XX e em razdo dos avangos da ciéncia, produziu-se um sistema
presidido pelas técnicas da informacgédo, que passaram a exercer um papel de elo entre as
demais, unindo-as e assegurando ao novo sistema uma presenca planetaria. Um mercado

que utiliza esse sistema de técnicas avangadas resulta nessa globalizagao perversa.
SANTOS, M. Por uma outra globalizagéo. Rio de Janeiro: Record, 2008 (adaptado).
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Uma consequéncia para o setor produtivo e outra para o mundo do trabalho advindas das
transformacdes citadas no texto estao presentes, respectivamente, em:
a) Eliminagdo das vantagens locacionais e ampliacéo da legislagéo laboral.
b) Limitagéo dos fluxos logisticos e fortalecimento de associagées sindicais.
c) Diminuicdo dos investimentos industriais e desvalorizagcdo dos postos qualificados.
d) Concentragdo das areas manufatureiras e redugéo da jornada semanal.
e) Automatizacdo dos processos fabris e aumento dos niveis de desemprego.

7. Um carro esportivo é financiado pelo Japao, projetado na Itdlia e montado em Indiana,
Meéxico e Franga, usando os mais avangados componentes eletrénicos, que foram
inventados em Nova Jérsei e fabricados na Coreia. A campanha publicitaria é
desenvolvida na Inglaterra, filmada no Canad4, a edigcao e as cdpias, feitas em Nova York
para serem veiculadas no mundo todo. Teias globais disfargam-se com o uniforme

nacional que lhes for mais conveniente.
REICH, R. O trabalho das nagées: preparando-nos para o capitalismo no século XXI. Sdo Paulo: Educator,
1994 (adaptado).

A viabilidade do processo de producgao ilustrado pelo texto pressupde o uso de
a) linhas de montagem e formacéo de estoques.
b) empresas burocraticas e mao de obra barata.
c) controle estatal e infraestrutura consolidada.
d) organizacédo em rede e tecnologia de informacéo.
e) gestéo centralizada e protecionismo econdmico.

8. De todas as transformacdes impostas pelo meio técnico-cientifico-informacional a
logistica de transportes, interessa-nos mais de perto a intermodalidade. E por uma razao
muito simples: o potencial que tal “ferramenta logistica” ostenta permite que haja, de

fato, um sistema de transportes condizente com a escala geogréafica do Brasil.
HUERTAS, D. M. O papel dos transportes na expansédo recente da fronteira agricola brasileira. Revista
Transporte y Territorio, Universidade de Buenos Aires, n. 3, 2010 (adaptado).

A necessidade de modais de transporte interligados, no territério brasileiro, justifica-se
pela(s)

a) variagdes climaticas no territério, associadas a interiorizagdo da producéo.

b) grandes distancias e a busca da reducdo dos custos de transporte.

c) formacéo geoldgica do pais, que impede o uso de um Unico modal.

d) proximidade entre a drea de producgéo agricola intensiva e os portos.
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e) diminuicdo dos fluxos materiais em detrimento de fluxos imateriais.

Uma mesma empresa pode ter sua sede administrativa onde os impostos sdo menores, as
unidades de producao onde os saldrios sdo os mais baixos, os capitais onde os juros sdo

os mais altos e seus executivos vivendo onde a qualidade de vida é mais elevada.
SEVCENKO, N. A corrida para o século XXI: no loop da montanha russa. Sdo Paulo: Companhia das Letras,
2001 (adaptado).

No texto estdo apresentadas estratégias empresariais no contexto da globalizagdo. Uma
consequéncia social derivada dessas estratégias tem sido

a) o crescimento da carga tributéria.

b) o aumento da mobilidade ocupacional.

c) a reducéo da competitividade entre as empresas.

d) o direcionamento das vendas para os mercados regionais.

e) a ampliagédo do poder de planejamento dos Estados nacionais.

Sozinho vai descobrindo o caminho o radio fez assim com seu avd
Rodovia, hidrovia, ferrovia
E agora chegando a infovia

Para alegria de todo o interior
GIL, G. Banda larga cordel. Disponivel em: www.uol.vagalume.com.br. Acesso em: 16 abr. 2010
(fragmento).

O trecho da cancgao faz referéncia a uma das dindmicas centrais da globalizacgéo,
diretamente associada ao processo de:

a) evolucgéo da tecnologia da informacéo.

b) expansdo das empresas transnacionais.

c) ampliagéo dos protecionismos alfandegarios.

d) expansdo das areas urbanas do interior

e) evolugéo dos fluxos populacionais.

Coreia do Sul corta dgua e eletricidade em complexo industrial intercoreano

A Coreia do Sul anunciou nesta sexta-feira (12) que cortou o fornecimento de energia
elétrica e 4gua no complexo industrial de Kaesong depois que a Coreia do Norte
expulsou os trabalhadores sul-coreanos, antecipando o fechamento do Unico projeto
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conjunto entre os dois paises. [...] A Coreia do Sul decidiu na quarta-feira fechar o
complexo de Kaesong, situado no sudeste da Coreia do Norte, como represalia pelo
langamento de um foguete espacial por parte do regime de Kim Jong-un, que Seul e
parte da comunidade internacional consideram como um teste encoberto de misseis
balisticos.

Disponivel em: http://noticias.uol.com.br/ultimas-noticias/efe/2016/02/12/coreia-do-sul-corta-agua-e-
eletricidade-em-complexo-industrial-intercoreano.htm. Acesso em: 12 de fev. de 2016

O modo de produgéo atual esta associado a uma série de demandas para que a produgéo
industrial de bens ocorra. Por vezes, esta demanda gera conflitos geopoliticos entre
nagdes pelo dominio de determinado recurso. A partir da leitura do fragmento acima é
possivel identificar o conflito recorrente por qual demanda atual?

a) Territério

b) Energia

c) Transporte

d) Mercado consumidor

e) Capitais

MATERIAIS COMPLEMENTARES
¢ Filme “Segunda-feira ao Sol”
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Gabarito

10. A

11. B
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